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Rozwiązanie 

58.1. 
Min temp w stacji S1: –1011 

Min temp w stacji S2: –1001100 

Min temp w stacji S3: –1001011 

Wartości minimów podane w systemie dziesiętnym: 
Min temp w stacji S1: –11 

Min temp w stacji S2: –76 

Min temp w stacji S3: –75 

Wartości minimów podane w systemach, w których zapisane zostały w plikach wejściowych: 

Min temp w stacji S1: –1011 

Min temp w stacji S2: –1030 

Min temp w stacji S3: –113 

58.2.  
Liczba dni, w których stan zegarów był niepoprawny: 182 

Rozwiązanie, w którym zliczane są dni, w których co najmniej jeden zegar podaje błędną 
wartość (1018) 

58.3.  
Liczba dni rekordów: 42 

Odpowiedź 2, wynikająca ze zliczania dni, w których jednocześnie wystąpił rekord w każdej 
stacji. 

58.4. 
Największy skok temperatury: 25 

Odpowiedź 24, w której wynik został zaokrąglony w dół a nie w górę. 

Zadanie 59. 
Wiązka zadań Ciekawe liczby 

W pliku liczby.txt w oddzielnych wierszach znajduje się 1000 różnych liczb, każda 
o długości od 2 do 9 cyfr. Napisz program(-y), który da odpowiedzi do poniższych zadań. 
Odpowiedzi zapisz do pliku wyniki_liczby.txt, a każdą odpowiedź poprzedź nume-
rem zadania.  

59.1.  
Czynnikiem pierwszym danej liczby naturalnej złożonej jest dowolna liczba pierwsza, która 
dzieli tę liczbę całkowicie. Podaj, ile jest w pliku liczby.txt liczb, w których rozkładzie 

Dominik Sieciński




2. Zadania praktyczne rozwiązywane z użyciem komputera          113 

na czynniki pierwsze występują dokładnie trzy różne czynniki (mogą się one powtarzać, 
z których każdy jest nieparzysty. 

Przykład 

Liczba Czynniki pierwsze 

Czy w rozkładzie 
występują dokład-
nie trzy różne nie-
parzyste czynniki 

pierwsze? 
32 2, 2, 2, 2, 2 NIE 
210 2, 3, 5, 7 NIE 
1331 11, 11, 11 NIE 
1157625 3, 3, 3, 5, 5, 5, 7, 7, 7 TAK 
105 3, 5, 7 TAK 
429 3, 11, 13 TAK 
1287 3, 3, 11, 13 TAK 
3465 3, 3, 5, 7, 11 NIE 
255255 3, 5, 7, 11, 13, 17 NIE 

59.2.  

Podaj, ile jest w pliku liczby.txt liczb, dla których suma danej liczby i liczby odwróco-
nej jest liczbą palindromiczną, tzn. jej zapis dziesiętny jest palindromem. 

Przykład 
Liczba Liczba od-

wrócona 
Suma Czy suma jest 

palindromem? 
45 54 99 TAK 
471046105 501640174 972686279 TAK 
11264 46211 57475 TAK 
19 91 110 NIE 
8542 2458 11000 NIE 

59.3.  
Niech  oznacza iloczyn cyfr liczby n. Dla danej liczby n tworzymy ciąg, w którym ko-
lejny element jest iloczynem cyfr występujących w poprzednim elemencie: 

݊ଵ =  (݊)ݓ

݊ଶ =  (ଵ݊)ݓ
݊ଷ =  (ଶ݊)ݓ

... 

Ciąg kończy się, gdy liczba  jest liczbą jednocyfrową. Wówczas mocą liczby n jest licz-
ba k. 

Podaj, ile jest w pliku liczby.txt liczb o mocy 1, 2, 3, ..., 8. Dodatkowo podaj minimalną 
i maksymalną liczbę o mocy równej 1. 

)(nw
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Przykład 
Liczba 678 ma moc 4, ponieważ: 

6 * 7 * 8 = 336 

3 * 3 * 6 = 54 

5 * 4 = 20 

2 * 0 = 0 

Liczba 1991 ma moc 2, ponieważ 

1 * 9 * 9 * 1 = 81 

8 * 1 = 8 

Komentarz 
Przed przystąpieniem do rozwiązania zadania zadeklarujemy odpowiednie zmienne i obiekty, 
m.in. takie, które będą odpowiadały za zawartość pliku z danymi. Można to zrobić w następu-
jący sposób: 
#include<fstream> 
 
ifstream fin; 
fin.open("liczby.txt"); 

Ponieważ wiemy, ile liczb znajduje się w pliku, do przetwarzania danych (czytania z pliku 
kolejnych elementów) wystarczy użyć pętli for, na przykład: 
for(i=0; i<1000; i++) 
   { 
      fin>>liczba[i];       
      .... 
   } 

Warto również utworzyć plik, który będzie przechowywał rozwiązania zadania, np.: 
ofstream fout; 
fout.open("wyniki.txt"); 

Po zakończeniu zadania należy pamiętać o instrukcjach: 
fin.close(); 
fout.close(); 

59.1. 
W rozwiązaniu zadania 1. wykorzystamy algorytm rozkładu liczby na czynniki pierwsze 
i zmodyfikujemy go na potrzeby zadania — szukamy tych liczb, które mają tylko nieparzyste 
czynniki pierwsze oraz mają dokładnie trzy różne czynniki pierwsze. 

Jeżeli liczba jest parzysta, możemy ją wykluczyć z naszych rozważań. W pozostałych przy-
padkach stosujemy znany algorytm rozkładu na czynniki pierwsze z drobną modyfikacją. 
Zaczynamy od czynnika równego 3 i liczymy, ile różnych czynników pierwszych wystąpiło w 
liczbie. Za to odpowiedzialna jest zmienna ile. Jeżeli wartość tej zmiennej przekroczy 3, 
wiemy, że liczba ma więcej niż 3 różne czynniki pierwsze nieparzyste i nie wymaga dalszego 


